

深圳福田：科学发展建设幸福之区

本报驻广东记者 林金华

2010年9月6日。夜。深圳。福田。

鳞次栉比的高楼灯火辉煌，绚烂的烟花在中心区的上空绽放。火树银花似繁星点点，五彩缤纷的焰火如春花烂漫。绚丽烟花，激起人们阵阵赞叹；璀璨未来，鼓舞人们奋发向前。

深圳，以优异的成绩昂扬的姿态迎来自己的30华诞。福田，也以锐意进取焕发新颜姿态走近建区20周年。

此时此刻，深圳，福田，因昨天的成就赢得喝彩，也为明天灿烂前景重燃激情，希冀满怀。

莲花山顶，郁郁葱葱，小平铜像巍峨屹立。莲花山下，绚丽多彩，年轻的福田风华正茂。

这位中国人民的伟大儿子、改革开放的总设计师，目光满溢深情，注视着脚下这片创业热土。

20年巨变，这里不复是江浩荒草田间巷陌。中央商务区楼宇高耸，蔚蓝天际映衬出绚丽光影；文化场馆密布全区；“一公里文化圈”实现公民文化权利；绿地点缀，鹭鸟翔集，人与自然和谐共处。

20年，福田坚持以科学发展为重，以百姓安居为本，以企业发展为贵，勇当重任，攻坚克难，千辛万苦，舍我其谁，奏响“首善之区、幸福福田”建设雄浑乐章，迈入激情燃烧干事创业的火红年代。

20年来，福田经济规模不断扩大。积极构建以总部经济为龙头，高新技术、高端服务、文化产业为主导的“1+3”高端产业体系，大力实施现代服务业和总部经济“双轮驱动”战略，在深圳率先出台了扶持总部经济发展暂行办法和优惠政策，建立区领导挂点企业制度。出台14类保增长扩内需政策，拿出6.9亿元扶持资金，开展政策大宣讲，设立保增长窗口。

同时，引入了南方手机检测中心、工信部电信研究院移动终端开放实验室、“华强北·中国电子市场指数”等生产服务项目，增强了福田在高端产业发展上的话语权和磁场力。网络经济、资本经济、楼宇经济、创意经济等新型业态，长势喜人。

面对土地瓶颈，福田区向集约化开发要产业空间，大力推进城市更新改造，加快环中央商务区高端产业带15个产业园区的建设，成功实施了上沙创新科技园、田面设计之都、多丽电子商务产业园等“腾笼换鸟”项目，福田科技广场、创业板上市企业总部基地、航电科技产业园等正在建设之中。

一连串闪亮的数字，折射出福田的转型成效：去年，辖区实现国内生产总值1620亿元，同比增长10.1%；税收430亿元，增长6.7%。文化产业的贡献虽然算不上主力军，但却是一支生力军：营业收入达474亿元，同比增长

8.6%。特别是增加值首破百亿元大关，同比增长8.7%，占国内生产总值比重提高到6.2%。

专家解读说，增加值突破百亿元大关，表明福田文化产业正处于一个升级期、加速段、井喷口，发展层级跃上一个全新平台。

二

“天翻地覆”的巨变来自创新。创新是深圳的根，也是福田的魂。

在深圳特区成立30周年、福田建区20周年的历史节点上，作为深圳的中心城区，福田肩负的使命极其光荣，承担的责任尤为重大。建区20周年之际，该以何等高远的理想和志向，在不容停歇的发展进程中，积蓄奋勇向前的新的强大动力？

福田人的回答是响亮的：就

力，《为党的事业而奋斗》。

动员书特别提出，要在加快发展的同时，真正把工作重心放到实现群众利益上来，真正将资源覆盖到各个民生领域，不遗余力优化公共服务，千方百计提高幸福指数；穷尽一切办法，当好“服务员”，扶持企业做大做强，做好做优，让企业一心向往福田、安心投资福田、真心留恋福田，真正成为企业家的后勤部长、贴心朋友；牢固树立精品意识和作品意识，瞄准国际一流，借鉴国内先进，靠格调提升品位，靠细节确保质量，全力提升城市品质。

打造首善之区、幸福之区，需要锻造出意志无坚不摧、无往不胜的“福田铁军”。为此，6封号召书要求：强化作风，燃烧激情，端正风气，激励斗志；提高素质，担当大任；善

具体做好八件大事——要促经济、强民生，转变经济发展方式和社会管理方式；要抓好幸福福田的探索，促进人文进步；要抓好福田教育，让福田校园的孩子有幸福感；要抓好福田卫生工作，充分满足总部经济企业家和白领人士的就医需求；要抓好福田文化建设，打造全国首个博物馆城区；要抓好福田体育事业，吸引世界冠军级人才来福田办特色俱乐部；要抓好现代化城市管理，让中心区更具吸引力。要抓好城市更新，展示国际化先进城市的品位和魅力。

福田区区长张青山在会上表示，要大胆探索，突破现行体制机制，让辖区市容提升项目、民生项目、教育卫生项目提速提效。

目前，瞄准打造“首善之区、幸福之区”的目标，福田区各部



9月6日，庆祝深圳特区建立30周年大型焰火晚会隆重举行，位于中心福田的市民中心广场流光溢彩

是要以勇立潮头、舍我其谁的胆魄，在深圳又一个30年的发展队列中，走在前列、干在前面，努力将福田打造成为现代化国际化先进城市的首善之区，打造成为和谐文明、魅力凸显的幸福之区！

福田人认识到，地处深圳中心，可谓四方观仰，福田承载着展示改革开放伟大成就的重要功能，若无独特非凡的品质形象，便不足以成其为首善之区。

这是一种怎样的幸福？福田人提出，就是要精心描绘出一幅处处环境优美、家家富足安康、人人文明友爱的美好景象。

这种幸福，不在独享，而在共享，是均衡之福；这种幸福，不限一域，而在全局，是博爱之福；这种幸福，不限当下，而在长远，是未来发展之福，子孙后代之福。

7月的深圳，碧空如洗；红色的福田，霞彩锦绣。福田区委、区政府接连发出6封动员书和6封号召书，要求全体党员干部和公职人员担当使命，想干、敢干、科学干，再闯、再试、再探索，努力打造“首善之区、幸福福田”，在激情燃烧的火红年代留下新印记。

6封动员书分别是：《为福田的理想而奋斗》、《为市民的幸福而奋斗》、《为企业的发展而奋斗》、《为城市品质而尽责》、《为社会文明而努

于落实，追求卓越；合力尽职，共创佳绩；团结和谐，赢得未来。

号召书指出，广大干部和公职人员要始终牢记“为官避事平生耻”，敢闯敢试，敢抓敢管；正确用人、敢想敢为、正己修身；具备特别强的政治素养、业务能力、创新精神和执行力度；创造性、高标准、快节奏抓落实；上下同心，左右同步，各方协调；为干事创业提供最佳舞台、最好氛围。

9月10日，在学习贯彻胡锦涛总书记在深圳经济特区建立30周年庆祝大会上的重要讲话精神，福田区委常委（扩大）会议上，福田区委书记刘庆生8次用到“舍我其谁”表达全区将打造一个激情燃烧的火红年代的决心。

刘庆生表示，福田区2009年人均国内生产总值为13.7万元，预计到2010年底人均国内生产总值达到14.7万元左右，净增约1万元。这不仅是一个经济指标，也是民生幸福的基础。在基层党建方面，要开展社区试点服务，党员建立社区居民联系点，深入家庭送服务。在教育方面要发展优质和特色民办教育，满足多层次需求。在医疗卫生建设方面，要加快启动福田人民医院二期建设项目。

刘庆生说，“要有一股横刀立马，剑指天下，舍我其谁的气魄”，

门、街道正呈现出激情燃烧、雷厉风行、干事创业的火热局面。

三

7年前，中央确定广东为“全国文化体制改革综合试点省”，启动了广东建设“文化大省”的启动。如今，广东吹响建设“文化强省”的新时代号角。

文化不仅是经济的根，更是每个人存在的理由。正如中共中央政治局委员、广东省委书记汪洋所言：一个健康的社会如果没有绚丽多彩的文化艺术，就像大自然没有阳光、空气和水一样，是无法存续的。

经济发展离不开文化支撑，“硬实力”与“软实力”不同步，势必制约区域整体竞争力和国际影响力。当前处于转变经济发展方式的关键时期，离开文化谈科学发展、和谐社会建设，无异于缘木求鱼。

正是因为深谙文化与经济发展的辩证之道，福田在20年的建设中，始终对文化不离不弃，悉心尽力。人们常说“文化搭台经济唱戏”，在福田人的认识中，文化本身就是“唱戏”的主角。

春风化雨，润物无声。20年不懈建设，福田文化成绩斐然。

说文化——2003年福田区全面启动“一公里文化圈”建设，如



用歌声祝福祖国



万人啦啦啦啦啦啦表演赛 谭济杰 摄



莲花山晨唱 韦建诚 摄

今全区已建起区级文化馆7个，公共图书馆101个，建成社区文化广场27个，社区文化活动中心95个。为保证市民在不同时段都能进馆阅读，福田文化部门在全市率先推行“弹性服务”，延长服务时间，错开开放时间，2010年上半年区图书馆总分馆接待读者人次同比增加了近39万，增长18%。

多年来，福田区精心打造各项品牌文化活动，亮点纷呈。今年已至第十届的“社区艺术节”是辖区居民每年期盼的文化盛会；“外来青工才艺大赛”今年已至第九届，已经成为广大来深建设青工“加强交流、展示才华、实现梦想”的“星光大道”；“中国深圳国际标准舞世界公开赛”经过7年努力，已获得世界舞蹈总会（WDC）的认可与授权，得以升格为“WDC国际标准舞世界杯”，并取得此项比赛连续十年在中国的举办权；还有“双钢琴四手联弹表演赛”“市民动漫创意大赛”“少儿花会”等等群众文化艺术活动品牌。

讲文明——《易经》云：“见龙在田，天下文明。”2010年7月，福田区启动了“品位怎么样”福田中心区楼宇标识招牌逐个数”评选活动，激发广大市民关心福田城市建设，并努力营造热烈、整洁、美观、和谐的环境氛围，提升

福田大事记

1990年，经国务院批准，福田正式建立行政区。

1999年，在全市率先成立政府投资项目管理中心。2002年，在全市最早成立政府采购中心、民营企业服务中心。

2003年，开始建设便民利民的“一公里文化圈”。

2005年，渔农村启动“中国第一爆”，首次实现城中村整体拆除改造重建。

2006年，在全市率先开通社区服务信息平台。

2007年，“华强北·中国电子市场价格指数”发布。南方手机检测中心入驻上沙创新科技园。

2008年，华强北被授予“中国电子第一街”。深圳最大城中村改造项目岗厦河园片区拆迁启动。

2009年，工信部电信研究院移动终端开放实验室等落户福田。创建“国家生态区”通过环保部验收。

2010年，福田建区20周年，火红年代激情再燃，建设“首善之区、幸福福田”的响亮号角鼓舞人心。



深圳中心区内高楼林立，致力于打造深圳幸福之区